
Didascal

272

Відтак, дистанційна освіта розглядається як додаткова ланка в освіті, що 
притримується заданого змісту, а також руйнує обмеження. Застосування 
моделей перелічених вище дає можливість зазначити що еволюційний процес 
що пройшло дистанційне навчання, пішло на користь не лише верхівкам освіти, 
але й дало змогу детальнішого вивчення матеріалів. При цьому не обмежуючи 
себе в просторі та часі. Також за даними моделями маємо можливість не просто 
навчатись за складеними планами, а й творчо розвиватись, як особистості. 
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Анастасія Харченко

ПРОБЛЕМИ СТАНОВЛЕННЯ 
ТА РОЗВИТКУ ДИСТАНЦІЙНОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ

Упродовж багатьох років освіта залишається однією з найпоширеніших 
сфер людської діяльності та її роль в житті суспільства незмінно зростає. В усі 
часи освіта високо цінувалася та була запорукою щасливого життя людини, 
соціуму та держави. Саме на високоосвічених людях базувався прогрес 
усього суспільства та підвищення рівня добробуту народу — тому є цілком 
зрозумілим, що кращі перспективи завжди матимуть ті країни, які постійно 
підвищуватимуть рівень освіченості свого населення. Обґрунтованим є 
прагнення до вдосконалення освіти, винайдення її нових форм та видів. І 
одним із найпродуктивніших видів освіти сьогодні є дистанційне навчання.

Дистанційна освіта все більше починає цікавити сучасних науковців, 
оскільки відкриває багато перспектив для наукового вивчення, враховуючи 
її розвиток і можливості вдосконалення. Попри значну кількість праць, які 
тією чи іншою мірою стосуються різних аспектів дистанційного навчання, 
багатовимірність об’єкта дослідження у різних напрямках, потреба в чіткому 
поясненні зародження та розвитку дистанційної освіти в Україні зумовлюють 
актуальність та новизну дослідження з його детальним вивченням.

Варто зазначити, що проблемі дистанційного навчання присвячено багато 
праць вітчизняних та зарубіжних дослідників, таких як В. Биков, Ю Дорошенко, 
М Жалдак, А. Калмикова, А. Огур, О. Петровський, Е. Полат ін.

Складність та важливість окресленої проблеми, багатогранність об’єкта 
вивчення визначили мету цієї роботи, що полягає в уточненні поняття 
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дистанційного навчання та виявленні особливостей його розвитку і впливу на 
освіту в Україні.

Дистанційне навчання — це технологія, що ґрунтується на принципах 
відкритого навчання, широко використовує комп’ютерні навчальні програми 
різного призначення та створює за допомогою сучасних телекомунікацій 
інформаційне освітнє середовище для доставки навчального матеріалу та 
спілкування. Для цієї технології характерна сильна пізнавальна мотивація 
та зумовлена нею висока якість підготовки фахівця. Це робить дистанційне 
навчання освітньою технологією ХХІ ст. Поняття дистанційної освіти є 
порівняно новим у науковому обігові. Це не стихійний, а закономірний етап 
еволюції освіти. На Заході дистанційна система освіти набула значного 
поширення в 70-х рр. ХХ ст. і стала результатом своєрідної революції в системі 
вищої освіти. Головними причинами перетворень, що кардинально змінили 
класичну університетську модель освіти, стали науково-технічний прогрес 
та пов’язана з ним інформаційна революція. Дистанційне навчання у США 
виникло на основі навчання по телебаченню [2, с. 29-30]. Це був новий поштовх 
до розвитку освіти. Проблема доступності освіти завжди є однією із ключових, 
саме тому дистанційне навчання починає виступати як альтернатива здобуття 
освіти та підвищення рівня освіченості в зручній для суспільства формі.

Освіта сьогодні є визначальним фактором економіки та суспільства в 
цілому. При цьому цілком очевидно, що завдання, які ставить нове століття 
перед освітою, не можна розв’язати тільки традиційними формами освітньої 
практики та використанням усталених освітніх технологій. Необхідно 
створювати умови для одержання знань без відриву від сім’ї, виробництва, які 
зведуть нанівець грошові витрати та марнування часу на переїзди. Водночас 
дадуть можливість обирати освітню траєкторію тим, хто навчається. Усім 
цим вимогам відповідають дистанційні освітні технології, за яких студент і 
викладач можуть перебувати практично на будь-якій відстані один від одного 
й добиватися при цьому необхідної якості освіти.

В Україні передвісником дистанційної освіти була заочна форма 
навчання, завдяки якій багато тисяч практиків, мешканців віддалених 
районів колишнього СРСР змогли здобути вищу освіту, підвищити 
виробничу кваліфікацію за обраною спеціальністю [2, с. 26]. Проте не варто 
плутати дистанційне та заочне навчання, оскільки ці поняття мають низку 
відмінностей. У багатьох аспектах дистанційне навчання перевершує заочну 
форму. Зокрема, це швидке отримання матеріалів у електронному вигляді, 
навчання без відриву від роботи чи дому, підвищення рівня доступності для 
різних соціальних груп населення, студент може сам обирати час навчання, а 
також самостійно визначати інтенсивність і тривалість занять, комфортність 
навчання та індивідуальний підхід, доступність навчальних матеріалів. 

Звичайно, дистанційне навчання має й певні недоліки. Наприклад, 
відсутність очного спілкування педагога й того, хто навчається. Це нестача 
практичних занять, відсутність постійного контролю та відсутність захисту 
авторських прав розробників навчальних матеріалів, сертифікації інститутів 
дистанційної освіти тощо [1, с. 293].

Дистанційне навчання в Україні почало розвиватися пізніше, ніж у Західній 
Європі та США. Ця форма навчання перебувала не на такому рівні розвитку, 
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як у передових країнах світу, та мала низку проблем. Зокрема, недостатня 
забезпеченість комп’ютерною технікою, гальмувала формування дистанційної 
освіти на теренах українського суспільства. Варто зауважити і про відсутність 
чіткого плану та ідей щодо розвитку дистанційної освіти в державі.

Розвиток дистанційної освіти в Україні відбувається з урахуванням уже 
існуючих досягнень у цій галузі. У динаміці цього процесу можна умовно 
виділити два етапи — початковий та поточний.

Основним змістом початкового етапу (1997-2000 рр.) була постановка 
та розв’язання завдань із інформатизації суспільства та освоєння Україною 
мережі Internet, здійснення ініціативних розробок у галузі дистанційного 
навчання, окремих міжнародних проектів, а також усвідомлення науковою 
спільнотою та органами управління освітою необхідності комплексного 
підходу до проблеми на державному рівні.

У результаті початкового етапу були створені певні наукові, матеріально-
технічні та мережеві передумови розгортання національної системи 
дистанційної освіти.

Поточний період характеризується низкою ініціативних пропозицій щодо 
створення української системи дистанційної освіти [3].

Можна говорити про те, що входження системи дистанційного навчання 
в життя українців на початку 1990-х років відбувалося лише теоретично. 
Але засоби цього навчання починають використовувати як доповнення 
до традиційних форм у вищих закладах освіти Києва, Харкова, Донецька, 
Львова та інших міст. Багато навчальних закладів упроваджують елементи 
дистанційного навчання в навчальний процес, використовують у своїй 
діяльності, застосовуючи для цього необхідні методики, устаткування й 
канали зв’язку [2, с. 31].

Проте питанню піднесення дистанційної освіти в Україні надають усе 
більшого значення: створюють центри дистанційного навчання, концепції 
розвитку дистанційної освіти України, розробляють структуру цієї системи. І 
хоча вищі навчальні заклади України не особливо активно використовують 
цю форму навчання, сучасні світові тенденції дають надію на більший 
розвиток цієї галузі в Україні. Це забезпечить вищий рівень освітніх послуг 
держави, надасть змогу конкурувати з іншими країнами в цій сфері, сприятиме 
покращення розвитку нашого суспільства в освітній сфері та полегшить 
повноцінне входження України у світовий інформаційний простір.

Отже, можна зробити висновок, що дистанційне навчання широко 
використовують за кордоном, зокрема в країнах Західної Європи. В останні 
десятиріччя ця форма навчання активно запроваджується і в Україні. Аналіз 
отриманих відомостей дозволив побачити тенденцію розвитку дистанційної 
освіти на теренах української держави. Поширенню цієї форми навчання 
сприяє розвиток сучасних телекомунікаційних та інформаційних технологій і 
постійна потреба у високоосвічених людях. Дистанційне навчання має великий 
уплив на розвиток освіти в України, оскільки піднімає її на новий рівень та дає 
можливість конкурувати з іншими країнами світу.

Запровадження дистанційної освіти в Україні відкриває багато перспектив 
для її наукового опрацювання, враховуючи її інноваційність, недостатність 
вивчення та постійний динамічний розвиток.



Didascal

275

Список використаної літератури

1. Антонченко М. О. Організація дистанційного навчання в системі післядипломної 
педагогічної освіти / М. О. Антонченко // Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні 
технології. — 2014. — № 1 (35). — С. 289-295.

2. Дичковський С. Дистанційна освіта: учора, сьогодні, завтра / С. Дичковський // 
Шлях освіти. — 2005. — № 2. — С. 26-33.

3. Дистанційна освіта за кордоном та в Україні [електронний ресурс]. — Режим 
доступу: http://ua.textreferat.com/referat-12221-3.html. — Назва з екрану.

Максим Грицун

ФОРМУВАННЯ ОСОБИСТОСТІ ВЧИТЕЛЯ
В ЗАРУБІЖНІЙ ШКОЛІ

Однією з рушійних сил прогресу в будь-якій області людської діяльності  
є синтезування накопиченого світового досвіду. В умовах реформи системи 
освіти в нашій країні все більшу важливість набуває вивчення і аналіз 
тенденцій розвитку освіти за кордоном. 

Тож нам просто необхідно розглянути роботу наших зарубіжних колег 
для удосконалення нашої системи освіти. Де учитель, як особистість виховує 
своїх учнів, власною поведінкою сприяє їхньому прагненню до визначення 
національної ідентичності, самостійного духовного та культурного збагачення, 
формує громадянську культуру учнів.

Канадські педагоги зазначають важливість творчої діяльності під час 
навчання. Наприклад, педагоги університету Онтаріо з метою розвитку 
ідентичності педагогів упроваджують техніку письмових відгуків на 
літературні твори, що містять педагогічні ситуації, проблеми, дискусії [7]. 
На погляд авторів методики, оцінювання дій і вчинків інших педагогів, 
колективне читання творів, дискусії і письмові роздуми сприяють формуванню 
само ідентичності студентів, допомагають усвідомити себе як педагогів, що 
повинні не тільки навчати, а й виховувати школярів [3, 5].

Треба зазначити, що професійна підготовка педагогів триває все життя. 
Канадській освіті притаманна гнучка система підвищення педагогічної 
кваліфікації. Свої пропозиції щодо організації безперервної педагогічної 
освіти висувають провінційні міністерства освіти, шкільні ради, спілки та 
професійні асоціації вчителів. Канадським урядом надається значна державна 
підтримка в системі післядипломної освіти вчителів, професійний розвиток 
яких в умовах інформаційного суспільства набуває безперервного характеру, 
а саме комп’ютеризація навчального процесу в педагогічних навчальних 
закладах, розгортання дистанційної форми навчання, створення тренінгових 
центрів для вчителів та практиків [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7]. 

Як приклад такої реформації можна також навести англійську систему 
освіти, де одним із основних концептуальних підходів до реформації 


